

یہ ہے کہ جو وہ ادب ہے، زندگی کا جو اسلوب متبیین کر دیا ہے اس سے پشنا بہت و خراب ہے۔ تاہم یہ کہنا صحیح نہیں کہ جو نہ ہی
 محکم کی ماہ میں حاصل ہے کیونکہ حقیقت ہے، کہ جب کوئی قوم کسی نصب العین کی صداقت کو، الواقع تسلیم کرتی ہے، اور اس کا قلب
 ذہن اس کا پالنے میں حقیقی راحت و اطمینان محسوس کرتی ہے۔ تو پھر اس کو یہ مان چڑھنا ضرور کہیاب بنانے کے لئے، کوئی دقیقہ آنڈ
 نہیں رکھتی۔ اہل بیماری، نہیں کہ موجودہ تمدن کی چکا چوند سے نظر و بصر کو اذیت دینا ہے۔ اہل برہمچاری، ہے کہ مذہب کے بارے میں
 موجودہ ذہنوں میں عظیم غلط فہمیاں پائی جاتی ہیں۔ اس قدر کا انسان جب مذہب پر غور کرتا ہے تو اس کے ساتھ، مذہب کا تصور ہر آ
 جس پر پائی بہت پرست تو میں مل پیرا نہیں۔ یہ پرانی احسان میں کیوں تشریح کی راہیں ڈھونڈتا ہے۔ ہندوستان میں وہ مالہ میں سماجی
 کی تلاش کرتا ہے اور جنگی اور وحشی قوموں کے عقائد و مرمومات ہیں۔ حقیقت کا کھوج لگاتا ہے۔ اور اگر اس سے آگے بڑھتا ہے،
 تو مذہب کے اس تصور پر جا کر رک جاتا ہے جس کو بائبل نے پیش کیا ہے ظاہر ہے کہ جب مذہب کے ان نروں کو ساتھ رکھ کر
 کوئی ماننے قائم کی جاسکتی۔ تو وہ بھی ہوگی۔ کہ اب اس کو دوبارہ زندہ نہیں ہونا چاہیے بلکہ ایسے مذہب کو زندہ کرنے کے معنی
 یہ ہوں گے کہ ہم میں زندگی کا کوئی صحیح تصور موجود نہیں! اسلام کو ان مذاہب پر تیس کرنا قیاس مع الفارق ہے۔ جب ہم یہ کہتے ہیں
 کہ پاکستان میں اسلامی دستور آئین نافذ ہوگا تو اس سے مراد یہ فرسودہ منیاتی اور رجعت پسندانہ نظام حیات نہیں ہوتا، بلکہ ایک ایسا
 نظام ہوگا جو عمل مقصود ہوگا۔ جس نے انسان کو تخلیق و ارتقاء کی آخری کڑی قرار دیا ہے۔ جو زندہ اور سدا بہار صحیبتوں کا وہ سرمایہ ہے
 جس کے ایک ستارے اترتی پذیر معاشرہ کی بنیاد رکھی ہے۔ جو انسانی انقیاد و غربت کا میاں نام و نسب کی بلندیوں کو نہیں چھڑکا۔ اور
 اس کے اہل و عیال و جہر کا اندازہ سمجھنے کی فراوانیوں سے نہیں ملتا۔ بلکہ اس کی ذہنی و عملی تفہیم کو اس کا ماہ الامتیاں ماننا ہے
 تاکہ خاک مانا ہے۔ لیکن ایسے ایک خدا کو تسلیم نہیں کرتا جو بت پرستی کی ذہنی بجزیرے سے تعبیر ہے۔ اور جس کو فی الواقع انسانی ذہن
 دیکھتا ہے ایک ایسی عقلی و قیوم مخلوق ایسا دکھتا ہے جو کبھی بت پرستی کی شکل میں ظاہر نہیں ہوا۔ اور خدا کی وحدت ایک حقیقہ و حاکم
 ہی نہیں بلکہ فکر و منطق کا ایک سا پتھر بھی ہے۔ اور کردار و اخلاق کا ایک نہایت آدھا پیمانہ بھی ہے۔ کائنات کے تسلسل اس کا تصور
 عام نہیں۔ اس میں تمام کائنات اور علم کی گنجائشیں ملحوظ رکھی گئی ہیں۔ یہ ارتقاء کو تسلیم کرتا ہے۔ اس کی بنیاد ایسے محققانہ
 حقائق پر ہے کہ اگر انسان کائنات کے ایک ایک مادہ کو صداقت کرتا چلا جائے۔ تب بھی اس کی پیش کردہ حلا میں مجروح و متاثر نہیں
 رہتا ہے کہ عہد میں غمزدہ نہ رہا بلکہ اس کی تعلیمات میں ایسی لچک ہے کہ یہ ت نئے قیامت کے پہلو پہ پہل چل سکتا ہے۔ اس
 عہد انشاہت کے لئے کوئی جگہ نہیں ملتی۔ انسان اور الہی اقتدار کہ جس پہا بندیلانہ عاید کی جائیں۔ اس کے باوجود شرک سے کم
 کا نتیجہ نہیں ہے۔ فقہ و قانون کی حدود میں اس اصول کو صحیح سمجھتا ہے۔ کہ انسانی معاشرہ کی خصوصیات بدلتی رہیں گی اس کے مزاج
 اور مسائل میں کچھ روٹتا رہتا ہے گا۔ لہذا قطعاً جائز اور ضروری ہے کہ جب ہم آئین بنانے کا ارادہ کریں تو اس حقیقت کو سامنے
 رکھیں۔ بلکہ ایسے مسائل و مشکلات کو اس طرح حل کریں کہ اس سے معاشرہ و عمل میں تصادم نہ آجیر لیا جائے۔ یہ ہے

کامیابی نہیں ہے اور نہیں چاہتا کہ منسلک ہمیشہ منسلک رہیں۔ اور امر اور ہمیشہ وادعیش وپیتہ رہیں۔ اس کے لیے ہمیں چاہیے کہ
 کامیابی ہے کہ یہ دینیز تفریقات حتی الامکان کم کی جائیں۔ سادہ ہر شخص کو موقع دیا جائے کہ ہر کے انفسی المیزان کے ساتھ ساتھ کامیابی کی
 ترقیات میں جتنی سکے۔

یہ ہے اسلام کا صحیح نقشہ۔ اور پاکستان اسی کے مطابق زندگی کا ایک تجربہ پیش کرنا چاہتا ہے۔ اہل مغرب نے دو تین صدیوں میں
 زندگی کی ایک طرح ڈالی ہے۔ اور بغیر کسی تعصب کے ان کو اپنا چلیئے کہ اس میں جاڑ میت اور شکر کا لگا لگا انسان بنا جا رہا ہے۔ اس کے
 آگ لیک خاص نظر کے تحت روس اور اس کے حلیف ممالک میں ایک نئی تہذیب اور تمدن کا تجربہ ہو رہا ہے۔ لیکن کر لینا چاہیئے کہ
 اس کے بعض پہلو نہایت شاندار ہیں۔ لیکن ان دونوں تجربوں میں کچھ غلطیاں ہیں۔ ان میں آدھ زعمان لغیب العینوں کو سمونے کی کوئی کوشش
 نہیں کی گئی۔ یعنی ان دونوں تہذیبوں میں ایک اصولی غلطی یہ رہ گئی ہے کہ ان میں انسان کو آڑ اس زندگی میں پیش کیا گیا ہے کہ وہ ایک
 ترقی یافتہ جہاں ہے۔ اور میں اور یا پھر وہ ایک کل پردہ ہے۔ اسلام ایک تیسرے تجربہ کا نام ہے۔ یہ جس تہذیب کو دو بارہ بنا
 نا قدر کرنا چاہتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ انسان کو نسبتاً زیادہ آونچا تمام بچھا جائے اور اس کے لئے ایسی ہی سازگار فضا بنایا جائے
 کہ جس میں اس کی زندگی خوبیاں بھی اجاگر ہوں۔ اور اس کی زندگی کا پورا سا تجربہ ایسا ہو کہ اس سے کچھ اصول اور کچھ اقدار کا استنباط
 ہو سکے۔ ظاہر ہے کہ یہ قیاسی تجربہ جب تک عملی شکل اختیار نہیں کر لیتا۔ اس کے سامنے شکوک و شبہات کی کشاکش دلوں میں رہ چکی ہے۔
 لہذا ہمیں اس کی ہوا کئے بغیر کام کرنا چاہیئے اور انتظار کرنا چاہیئے کہ وقت خود ان کے شکوک و شبہات کی تردید فرما
 کر دے گا۔

اسلام کا نظریہ تاریخ

محمد مظہر الدین مدنی
 قیمت: تین روپے

اسلام کا نظریہ اخلاق

محمد مظہر الدین مدنی
 قیمت: ایک روپے بارہ آنے

اسلام کا نظریہ تاریخ

محمد مظہر الدین مدنی
 قیمت: تین روپے

افکار ابن خلدون

مولانا حفیظ ندوی
 قیمت: تین روپے بارہ آنے

مکتبہ کا پتہ
 احسن ثقافت اسلامیکہ۔ کلب روڈ۔ لاہور